

冰天雪地是这样变成金山银山的

——来自黑龙江的冰雪产业发展报告

新华社记者 刘伟 管建涛 王君宝

绿水青山是金山银山,冰天雪地也是金山银山。

近年来,黑龙江省深入学习贯彻总书记重要指示精神,持续深化冰雪产业供给侧结构性改革,逐步做强冰雪旅游业,平均每年接待游客上亿人次,加快推动冰雪装备制造制造业发展,深入打造冰雪文化精品,推动全民参与冰雪,探索冰雪产业高质量发展路径……

冰天雪地正在变成金山银山。

黑龙江亚布力体育训练基地,一位滑雪运动员在进行训练。

新华社记者 谢剑飞摄



哈尔滨冰雪大世界园区。

新华社记者 张涛摄

“以前怕雪大,如今怕雪小” 冰雪旅游“出金出银”

敦煌飞天、东北猛虎、凤凰展翅、速滑小将……湛蓝的天空下,在第34届太阳岛雪博会景区,一座座洁白精致的雪雕折射着耀眼的阳光,犹如汉白玉雕塑一般诱人。往来游客驻足观赏、留念,赞叹美轮美奂的冰雪艺术。

“冰雪遇上艺术,正在焕发无尽的生命力。”哈尔滨市文化广电和旅游局局长兰峰说,冰雪是“冰城”与生俱来的文化基因,经过几十年发展,它已经成为带动经济社会发展的“大IP”。

冰雪产业之路并不是一帆风顺的。在樊兆义记忆里,“过去,雪就是灾”。在张广才岭的山路驱车行驶,车窗外,是白绿相间的林海雪原,一眼望不到边。樊兆义的家就在这山里。

“我家这儿叫黑龙江省大海林林业局双峰林场,过去大多数人都以伐木为生。”指着家门外的山峦,樊兆义说这里植被茂盛,树木似乎多到砍不完。

由于特殊的地理位置及气候特点,双峰林场每年积雪日可达180天,年平均降雪厚度2.6米。“以前因为雪大,运送木头十分困难,林业工人最烦的就是雪。”樊兆义至今还清楚地记得被大雪封住家门的无奈。

“我们这里虽然雪大,但是降雪随物具形,千姿百态,很好看,当时鼓励大家搞旅游,我是第一批开民宿的林业工人。”回忆2002年,樊兆义记忆犹新。

随着来到双峰林场的人越来越多,林场被赋予了另外一个响亮的名字——“雪乡”。“第二年民宿就见了收入。”樊兆义投入的一万多元没有打水漂,同批开民宿的十几户人家一同起了示范效应。

“一开始是翻建自己家的老房子,就3个房

间,1个厨房。”樊兆义指着身后的走廊说,前几年投入了400多万元建起像样的民宿,有30个房间。

如今,从林场退休的樊兆义,冬天是民宿老板,夏天则和家人去外地旅游,上山砍木头的日子一去不复返。

“现在就怕不下雪。”他说。目前,雪乡拥有的经营主体已超过200家,旺季时一床难求。大海林林业局有限公司董事长刘书宾说,雪乡景区以雪闻名,这片冰天雪地被中外游客青睐,昔日林场正变为火热的旅游胜地。

1995年,45岁的大学教师王成背着二手滑雪板,踏入了张广才岭。望着眼前的林海雪原,王成兴奋至极,迫不及待地从小山上滑下。他滑下的地方后来被很多人熟知,这就是如今的亚布力滑雪旅游度假区。

20世纪90年代,滑雪在国内只是极少部分人的运动项目,但随着越来越多国际冬季运动赛事落地国内,人们发现,雪不再是负担,林海雪原获得了另外一张名片——速度与激情。

一座座雪场在亚布力拔地而起,一栋栋宾馆民宿相继建成,周末“两滑一住”成为许多人到亚布力度假的标准日程。站在山坡白雪之上,撑着雪杖,来一场充满激情的“冒险”,正为越来越多的滑雪爱好者及游客所向往。

哈尔滨市亚布力管理委员会副主任王克帅说,亚布力被誉为“滑雪世界冠军成长的摇篮”,未来将继续为运动员训练提供全方位保障,同时进一步利用度假区优质资源,助力冰雪旅游产业发展,全力打造寒地冰雪经济。

“周末必来,雪板就存在雪场,一大早从哈尔滨出发,滑到索道关闭,住一夜,第二天再滑一天。”而今,王成年过七十,依然是亚布力各大雪场的常客。

随着游客数量增加,亚布力周边农村的经济业态发生了变化,许多当地人经过系统培训后当上了滑雪教练。周边民宿、农家乐日益火爆,产生了大量就业机会,“冷山”成了“金山”。

北京冬奥会筹办工作如火如荼,冰雪旅游热潮也随之升温。2021年12月25日,第23届哈尔滨冰雪大世界试开园。本届哈尔滨冰雪大世界以“冬奥之光 闪耀世界”为主题,园区面积82万平方米,用水用量达23万立方米,建造65组冰雪景观,单体景观数量超百个。

今冬,哈尔滨冰雪大世界还以冰雪还原俄罗斯、法国、瑞士等12个曾经举办过冬奥会国家的经典建筑元素,用冰雪讲述冬奥故事。

在哈尔滨冰雪大世界、冰灯游园会和城市冰雕等建设期间,每天近千名采冰、雕冰工人一起作业,平均每位采冰人每天有约500元的收入,一个采冰期就能收入1万元左右。

在中国最北的漠河市北红村,偏僻与严寒曾耗尽村民的热情。因“冷”而穷,又因“冷”而兴。借助独特的地理位置,村里开始搞旅游,开办家庭旅馆。随着“找北”的游客越来越多,如今100多户村民中有一半经营家庭旅馆。

目前,黑龙江省发展和改革委员会已经制定了《黑龙江省冰天雪地也是金山银山实践地建设规划》。近年来,《黑龙江省冰雪旅游专项规划》《黑龙江省冰雪旅游产业发展规划(2019-2030年)》也陆续出台,黑龙江成为全国冰雪旅游市场发展的前沿。

黑龙江省文化和旅游厅厅长陈哲介绍,黑龙江已经打造了一批知名冰雪旅游目的地和冰雪旅游线路,将逐渐擦亮冰雪旅游这张名片,让“冷资源”成为“热经济”。

“百万青少年上冰雪”

冰雪运动“惠民富民”

一到冬天,黑龙江省各地冰封的江面上便热闹非凡,冰爬犁、雪地摩托、冰滑梯、雪地风筝……你能想到的各种冬季运动都能在此找到。玩冰娱雪,成为全民健身的重要内容。

群众冰雪运动在黑龙江发展已超过半个世纪。中国首位冬季运动项目世界冠军罗致焕清楚地记得,20世纪60年代哈尔滨冬季室外冰场上的热闹场景。“那时候比现在冷,但大人小孩都愿意滑冰!”

新中国成立后,黑龙江省要求省内有条件的学校要建冰场,开展冰上运动。有关部门还给靠近山地的部分学校发放滑雪板。冰雪运动成为冬季体育教学的重要内容,一些大的企业、机关也在职工中广泛开展滑冰运动。

“20世纪七八十年代,仅齐齐哈尔就有几十所小学建立了冰球队。”在齐齐哈尔市二马路小学从事冰球教学工作30多年的崔义文说。

为激发青少年的冰雪运动热情,黑龙江省开展“百万青少年上冰雪”活动,连续3年组织全学段、全项目冬季运动会,不仅在校内外掀起冰雪运动热情,更为中国冰雪运动发展培养了大批后备人才。

黑龙江省教育厅提供的数据显示,全省中小学生在“百万青少年上冰雪”活动206万人,占全省中小学生学习总数77.44%。

黑龙江省从2016年起,将每年的12月20日设立为“黑龙江省全民冰雪活动日”,鼓励国有冰雪体育场馆、设施有序向群众免费开放。

2021年12月20日,黑龙江省第六届“全民冰雪活动日”暨七台河市第四届“冰雪嘉年华”活动启幕。作为中国短道速滑运动的代表城市,七台河市先后向国家培养和输送了杨扬、王濛等多位世界冠军,被授予“国家重点高水平后备人才基地”等多项荣誉。

近年来,七台河通过创新人才培养方式、增加短道速滑特色学校数量、创建“省队市办”基地、举办群众性冰雪体育活动等措施,让短道速滑后备人才培养再上新台阶,承担起向国家队培养输送短道速滑优秀运动员的重任。

黑龙江省体育局党组书记殷昌波说,黑龙江省连续6年开展“赏冰乐雪”系列活动,开展各类冬季比赛、群众冰雪活动数千项次,促进了冰雪产业的发展。

“以前打打工、种种地,冬天是最闲的。”27岁的张占龙来自黑龙江省尚志市,现在经过培训,他成为亚布力滑雪旅游度假区里的滑雪教练。“靠着滑雪能赚钱了,冬天这时候最忙。”

为满足群众不断高涨的冰雪运动热情,近年来黑龙江省各地不断修建室内冰场、室内滑雪场,打造全省城市“30分钟冰雪健身圈”。硬件的完善,推动一批批面向青少年的俱乐部成

立,形成了一条群众冰雪运动培训产业链。

“俱乐部现在有200多名学员,年龄从3岁到12岁都有,这几年学冰球的孩子越来越多,哈尔滨青少年的冰球俱乐部非常多。”哈尔滨名将勇士冰球俱乐部教练杜冰洋说。

“孩子今年9岁,4岁半开始学冰球,东北人嘛,应该学会滑冰。”9岁的邹皓羽是哈尔滨名将勇士冰球俱乐部的学员,前不久由于疫情,邹皓羽平时训练的室内冰场临时关闭,邹皓羽的父亲就带着他来到哈尔滨黛秀湖公园冰封的湖面上练习滑冰。湖面上,数百名市民在约零下二十摄氏度的气温下,享受着冰雪运动的乐趣。

“群众参与冰雪的热情越来越高,我们更要努力做好冰雪场地建设。”哈尔滨市体育局局长赵竹鼎说,近年来,全市完成了八区体育中心改造,建设10个气膜冰上运动中心,升级改造市冰球馆,新建市冰上运动健身中心,每年新建公益冰场达到85块。

在夏天,哈尔滨融创冰雪世界的室内滑雪场每天都有上千人来滑雪。这里设有8条不同坡度雪道,最高垂直落差达80米,可同时容纳上千人滑雪。

“雪场内常年保持恒温零下5摄氏度,为广大滑雪爱好者和青少年提供了一年四季畅滑的良好条件,冰与雪之歌全年不息。”哈尔滨融创冰雪文化体育发展有限公司总经理亮亮说。

“过去每年12月到次年2月我都会到亚布力滑雪,都说人家‘猫冬’,过了冬季我成了‘猫夏’。”哈尔滨滑雪“发烧友”关元开玩笑说,自从哈尔滨有了室内滑雪场,夏天也能想滑就滑。

随着参与冬季运动的人越来越多,教练员也越来越忙。早上6点,郭志昊来到齐齐哈尔当地的冰球馆,开始了早场的冰球教学。目前齐齐哈尔市共成立校园冰球队约百支。“现在学冰球的孩子多了,冰球教练员的收入也越来越高。”郭志昊说。

如今,室内冰雪场馆在南方已不再是新鲜事。齐齐哈尔市形成了向四川、湖南等地输出优秀冰球教练员的常态化机制,让冰球教练员不仅可以在齐齐哈尔市本地拿到工资,也可以在省外“兼职”,拿到双份工资。齐齐哈尔市体育局局长汤朝龙介绍,如今齐齐哈尔市的许多冰球教练员每个月可以拿到万元左右收入,超过了当地许多职业的收入水平。

从冬奥赛场的制冰师到河北雪场的滑雪指导员,从冬奥比赛裁判员到南方冰球俱乐部的教练,到处都有黑龙江人的身影。冰和雪成了人们幸福生活的重要基础,冰天雪地变成了金山银山。

(参与采写 杨思琪、刘赫珪、董宝森) (原载《新华每日电讯》1月27日第4版)

哈尔滨松花江畔的巨型雪人。新华社记者 王建威摄



“百余家国内外车企涌向东北边城” 冰雪产业“借力发力”

广袤的冰天雪地,除了旅游还能做什么?黑龙江有很多答案。

零下20多摄氏度的黑河市,滴水成冰,远处一辆辆崭新的汽车在冰封的湖面上疾驰,溅起飞舞的雪花,这是工作人员正在测试极寒天气下的汽车性能。

漫长而寒冷的冬季给寒地试车提供了天然条件。1989年冬季,一汽集团的解放卡车率先在黑河开启了寒地汽车测试。经过多年的产业孵化,黑河寒地试车产业快速发展。

每年11月至次年3月,是黑河寒地试车高峰期,沃尔沃、大众、通用等100余家国内外试车企业蜂拥而至。前期疫情影响了试车进度,但2021年底至2022年1月初,已有数十家车企、数百名测试人员在黑河开展试验。

冬季走在黑河的大街上,常能看到一些覆盖着奇形怪状车膜的汽车,让人猜不出它的品牌和车型等“真身”,这些就是测试车辆。

车流带来人流,每到寒地试车季,黑河的宾馆、餐馆的营业额便有明显增长,试车企业到来也为当地提供了就业岗位。

2019年,中国汽车工业协会授予黑河市“中国黑河汽车寒区试验基地”称号。据不完全统计,每年有数千台汽车来到黑河进行测试,试车产业每年给黑河带来各类直接消费达数亿元。

虽然室外寒风刺骨,但在齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司的生产车间里,却是一片火热。车间中各种机械与钢铁部件碰撞的“叮当”声不绝于耳,工匠师傅们为产品做着最后的打磨。

齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司始建于1951年。其生产的滑冰鞋曾在20世纪相

当长一段时间里代表了中国冰鞋的最高水准,全世界20多个国家和地区都有“黑龙冰刀”的足迹。

1992年以齐齐哈尔冰刀公司为核心企业组建了黑龙集团公司,并在20世纪末上市,并将繁荣持续到新千年。但消费市场的更新换代,让老牌企业产品一下子难以跟上步伐,加之集团经营不善、体制机制不顺等原因,黑龙集团于2011年10月破产。

伴随着我国冰雪运动产业全线升级,企业经过收购重组,再次扬帆。在历经数年停产之后,2015年6月6日,黑龙冰刀恢复生产。

冰雪运动产业蓬勃发展给了企业发展的良机。面对国内冰雪运动器材几乎被国外垄断的现实,企业大力推进技术升级;与高校合作,积极推动产学研一体化建设;购进年产300万副的机器人智能化冰刀生产线,确保生产效率更高,产品质量更稳定。

目前企业主要生产百余品种的高、中、低档速滑刀鞋、花样刀鞋、冰球刀鞋以及滑雪板、服装、护具、辅具等冰雪体育运动产品,产品出口德国、荷兰、俄罗斯等国家。

齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司总经理鞠培鸿介绍,公司已研制出钛合金冰刀,这种新型竞技用速度滑冰冰刀在材料上、结构上、人体生物力学方面都已居于世界先进水平,在提高冰刀结构稳定性的同时,降低了刀身约10%的重量,“这将有利于改变国外对我国冰刀技术和材料‘卡脖子’现状”。

为促进冰雪产业发展,黑龙江省出台了《黑龙江省冰雪装备产业发展规划(2017-

2022)》等,助力哈尔滨滨基索道工程公司的滑雪专用索道、滑雪输送机等产品销往全国12个省市区,远销俄罗斯、中亚和东南亚等地,该公司生产的4条索道被北京冬奥会场地使用。

哈尔滨乾仰雪龙体育用品有限公司是我国较早生产滑雪鞋、滑雪圈的企业,产品覆盖全国近600家滑雪场,国内市场份额超过30%。

不仅是制造业,近年来黑龙江省举办了数十项高水平的国际体育竞赛赛事,借此探索体育赛事的市场化运作之路。

2020年初,冬季铁人三项世界杯赛在哈尔滨太阳岛风景区鸣枪开赛。冲过了终点线,冬季铁人三项名将俄罗斯选手帕维尔·安德烈耶夫感慨,没有更多时间领略赛道两旁的美景。在这个汇集了雪博会等多个景点的国家5A级景区,赛道与景区的深度融合,为黑龙江省冰雪体育与旅游的互利共赢作出了示范。

在这之后,中国·哈尔滨(芬兰蒂亚)滑雪马拉松赛落户在以俄罗斯风情为特色的哈尔滨伏尔加庄园景区内,选手们可以尽享在城堡间穿越驰骋的独特体验。

在大赛筹办模式上,哈尔滨市体育局采取由政府购买服务的方式,更多地依靠市场化手段进行。社会资本注入体育赛事中,实现了企业与市场、企业与企业的直接对接。

2019年,哈尔滨市出台《哈尔滨市支持重大体育赛事活动引导资金管理暂行办法》,凡符合哈尔滨市体育事业发展规划,经市政府同意举办的重大国际、国内体育赛事活动,均给予承办单位每次办赛总投入50%的引导资金,进一步激活当地体育产业发展。



在太阳岛雪博会园区,游客在雪雕前游览。新华社记者 张涛摄